

12·13

全城同祭

南京大屠杀死难者
国家公祭日
特别报道

快报倡议
全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地, 献上一束鲜花
2. 在12月13日当天, 与更多的人一起, 全城同祭, 寄托您最诚挚的哀思

请点烛
参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭, 告慰那些冤屈的亡灵, 铭记那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060: 您可以通过电话报名, 与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索, 也告诉我们。
2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题, 并点烛、献花。
3. 下载快报云媒APP客户端, 点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。
4. 搜索关注“现代快报”微信公众号, 参与公祭日互动。
5. 关注现代快报微博, #12·13全城同祭#, 和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载
快报云媒客户端



安卓版



苹果版



全城同祭微站

寻访第十站: 南京大屠杀正觉寺遇难同胞纪念碑

每年都有市民自发来献花 祭奠死在侵略者枪口下的同胞

南京长乐路武定门下, 立着一块石碑, 上书“侵华日军南京大屠杀正觉寺遇难同胞纪念碑”字样。石碑背面, 刻着77年前被屠杀的20名僧尼的名字。

昨天, 小西湖小学和瑞金北村小学的15名学生来到武定门, 参加现代快报发起的全城同祭活动。80岁的张铭新老人特意从江宁赶来, 为孩子们讲述了自己亲身经历的日军暴行。 现代快报记者 付瑞利



扫描二维码, 听张铭新老人讲述日军暴行
现代快报记者
刘玉莹
拍摄/制作



学生们为遇难同胞献上鲜花 现代快报记者 徐洋 摄

寻访

纪念碑上刻着 遇难僧尼的名字

献花, 鞠躬, 读碑文……昨天, 城墙下的侵华日军南京大屠杀正觉寺遇难同胞纪念碑, 迎来了往常并不多见的众人祭拜。这块碑立于1987年12月, 正值侵华日军南京大屠杀50周年。立此碑, 旨在“悼念死者, 永诫后人, 铭记历史, 振兴中华”。

碑文记载, 1937年12月13日, 侵华日军在武定门正觉寺, 枪杀该寺僧人慧兆、德才、宽宏、德清、道禅、刘和尚、张五、源凉、黄布堂、晓侣、慧璜、慧光、源悟、能空、倡修、广祥、广善等17人。与此同时, 日军还在中华门外, 将尼姑真行、灯高、灯光等杀害。

碑前的绿地中央, 一台念佛机日夜不停地诵读经文, 那声音穿透马路的嘈杂, 传到祭拜者耳里。南京市佛教协会相关人士介绍, 念佛机或为信徒安置, 以此来超度大屠杀中的死难者。

南京地方志办公室研究人员胡卓然告诉现代快报记者, 文史资料《秦淮夜谈》中记载, 正觉寺位于武定门内长乐路444号, “寺有二殿, 僧舍10间, 僧人20人, 住持莲华, 安徽安庆人”。

现场已难寻正觉寺遗迹。此寺原址处曾建有新华玻璃厂, 据该厂原厂长刘传宁介绍, 正觉寺遇难同胞纪念碑立起来后, 每逢12月13日或者清明节, 总能看到碑前摆放着鲜花。那是不忘历史的市民, 自发来祭奠死于那场灾难的同胞。

记载

时任住持见证 那悲惨的一幕

老南京谷万中, 从小在城南一带长大, 对正觉寺有些印象。“我小的时候, 武定门附近可不像现在这样。那地方很荒凉, 周边都是菜园子。”谷万中说, 日军窜至此处, 杀害与世无争的僧人, 这是无法抹掉的罪行。

根据胡卓然提供的相关材料, 正觉寺时任住持莲华曾于1946年7月18日, 呈南京军事法庭称: “本寺僧道慧光等15名(后有补充两人)均看守寺院, 被日寇中岛部队集体均以步枪射死、或用刺刀戳杀。”这段史料, 成为如今所见碑文的依据。

南京大屠杀幸存者林长生在其著作《南京大屠杀之铁证》中也曾写道, 1937年12月13日, 日军一队士兵窜到武定门444号正觉寺内, 将看守寺院的17名僧道集中起来杀害。同时有不知姓名的逃难者30余人, 亦被杀死在该寺的空地上。

“日人多信佛教, 但1937年12月13日, 侵华日军占领南京后, 和尚、尼姑均遭杀害。”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆原馆长段月萍这样写道。

讲述

外婆没有行礼 挨了日军耳光

昨天一早, 80岁的张铭新从江宁赶到武定门下。他向小西湖小学和瑞金北村小学的15名小学生, 讲述了自己亲身经历的侵华日军暴行。张铭新说, 自家曾住水西门附近, “我妹妹出生那一年, 正好是鬼子打进来。妈妈说, 为了避难, 她只能下床躲藏。”日机轰炸南京, 老百姓都没心思过节, 只想着怎么躲炸弹。有一次, 他跟着外婆出城买红薯, 眼神不好的外婆没及时向日军鞠躬行礼, 被抽了几个巴掌。“我赶紧扶着外婆, 她才没摔倒。”老人告诉学生们, 他和外婆手无寸铁, 只有挨打的份, 然后哭着离开了。

活动前, 67岁的沙启濬先生向记者讲述了自己所听闻的南京大屠杀。他的家人曾在七家湾附近看到, 日军将年轻人排成一排, 开枪射杀, “我父亲和伯伯伯躲在附近的草窝里, 不敢吭声。”

沙启濬说, 母亲告诉他, 鬼子进城后, 居民们躲到难民区, 一个邻居不放心自己的家, 便回去看看, 结果再也未回来。

沙启濬说, 那些历史的见证者、亲历者, 在慢慢老去、离世。国家公祭日的设立, 就是要让我们的子子孙孙不忘耻辱, 全城同祭也因此变得极为有意义。

感悟

从来没有这么近距离 触摸那段历史

对于孩子们来说, 从来没有这么近距离触摸那段历史。现场, 不止一个孩子用“震惊”一词来描述参加完活动后的感受。小西湖小学五年级学生沈妙宣说, 每次走进侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆, 看到“万人坑”遗址时, 她都会感到震惊。听完张爷爷的讲述, 她对日军的残暴行为, 震惊到“实在无法形容”。

瑞金北村小学四年级学生朱楚宁和赵奕楠, 则在那段充满苦难的历史中读出了“落后就要挨打”的教训。

参加活动的小西湖小学副校长马丽娟说, 校园里, 孩子们通过课程和各种活动, 学习到有关那段历史的知识。而现代快报组织的全城同祭活动, 又给孩子们以最直接的触动, “让他们永远铭记着, 在我们南京, 曾发生过这样令人痛心的惨剧。”

在昨天的活动现场, 记者还遇到了两位捧着鲜花的老人。老爷子叫张二周, 73岁, 他是瑞北小学学生管智健的外公。“这个活动非常好, 我和老伴就跟着了一块来了。”纪念碑前, 老人深鞠躬, 并教导孩子们: “我们牢记国耻, 是因为我们要反对战争, 保卫和平。”

互动

一束白菊 寄托哀思

“为什么我们打不过侵略者? 那是因为我们没有实力去打。所以, 我们要让自己的国家变得更强大。这样, 我们才能不让其他国家欺负我们国家。”
——小西湖小学学生芦佳美

“有关南京大屠杀的历史, 妈妈同我说过, 但我并不太理解。今天, 参加全城同祭活动, 听经历过那段过去的爷爷讲述后, 我感到非常震惊和悲痛。遇难同胞们, 一束白菊, 寄托我的哀思, 愿你们安息!”
——瑞北小学学生管智健

“南京城天气阴沉沉的, 这种阴郁的气氛, 让我的心中悲伤。我们都知道南京大屠杀这段历史, 但了解得从来没有这么深, 今天这堂教育课让我印象太深刻了。我曾经多次经过武定门, 但从没想到在这样繁华的地方, 还深藏着这样一段历史。”
——瑞北小学学生李欣

